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Наукова робота присвячення дослідженню правового статусу суб’єктів 
використання та охорони земель енергетичної системи України. Автор про-
аналізував чинне законодавство, юридичну літературу, наукові здобутки, що 
дало змогу зробити відповідні висновки щодо правового статусу суб’єктів, 
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гетичної системи України.
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У юридичній літературі висловлювалися різні думки, щодо ви-
значення поняття правового статусу особи. Зокрема, правовий ста-
тус особи визначають як:

1) комплексу її суб’єктивних прав та юридичних обов’язків [1]
2) юридично закріпленого становища особи в суспільстві, від-

повідно до якого особа як суб’єкт права вступає в правовідносини, 
координує свою діяльність і поведінку в суспільстві [2]

3) правового положення особи, що відображає його фактичний 
стан у відносинах з суспільством та державою [3]

4) комплексної інтеграційної категорії, що відображає взаємовід-
носини суб’єктів суспільних відносин, особи і суспільства, громадя-
нина і держави, індивіда та колективу, а також соціальні зв’язки [4]

Варіативність визначення цього поняття пояснюється тим, що 
вчені не мають одностайної точки зору щодо змістовної наповне-
ності правового статусу особи. Так, деякі дослідники визначають 
такі елементи правового статусу: статусні правові норми і правові 
відносини; суб’єктивні права, права і юридичні обов’язки; грома-
дянство; правові принципи і юридичні гарантії; законні інтереси; 
правосуб’єктність; юридична відповідальність [5]. Вказане розши-
рене трактування змісту правового статусу особи підтримується не 
всіма дослідниками.
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В науковій літературі також висловлювались сумніви щодо 
включення до структури правового статусу особи правові (статус-
ні) норми та правовідносини. Але без відповідних правових норм, 
що регулюють зв’язки людини і держави, встановлення, закріплення 
правового статусу є неможливими. Аналогічне стосується правовід-
носин в яких перебувають суб’єкти з державою та один з одним, з 
приводу здійснення основних прав, свобод та обов’язків. Серцеви-
ною правового статусу виступають права та обов’язки, а зв’язки між 
їх носіями реалізуються у правовідносинах. Відповідно, норми пра-
ва та ті правовідносини, що виникають на їх підставі, не можуть не 
визначати правовий статус суб’єктів [6].

Виходячи з вище наведеного, аналізуючи правовий статус 
суб’єктів використання та охорони земель енергетичної системи, ми 
в першу чергу вказуємо на права та обов’язки відповідних суб’єктів, 
які реалізуються у відповідних земельних правовідносинах. Тому в 
першу чергу необхідно визначити коло таких суб’єктів.

Згідно з ч. 2 ст. 76 Земельного кодексу України землі енергетич-
ної системи можуть перебувати у державній, комунальній та при-
ватній власності [7]. Втім, ані Земельний кодекс України, ані Закон 
України «Про землі енергетики та правовий режим спеціальних зон 
енергетичних об’єктів» не визначають вичерпний перелік суб’єктів 
використання та охорони земель енергетичної системи України. 

Слід зауважити, що у земельно-правовій науці питання 
суб’єктного складу правовідносин щодо використання та охорони 
земель енергетичної системи майже не розглядалось. Деякі окремі 
аспекти організаційно-правового забезпечення енергетики розгляда-
лось у джерелах адміністративного права.

Відповідно, визначення суб’єктного складу в цілях даного до-
слідження можливе лише за допомогою комплексного аналізу поло-
жень українського законодавства як у сфері енергетики, так і земель-
ного законодавства.

Раніше у законодавстві містились визначення суб’єктів електро-
енергетики. Відповідно до ч. 1 ст. 1 Закону України «Про електро-
енергетику», що втратив чинність із прийняттям Закону України 
«Про ринок електричної енергії» суб’єкти електроенергетики визна-
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чались як суб’єкти господарської діяльності незалежно від їх відо-
мчої належності та форм власності, що займаються виробництвом, 
передачею, розподілом, постачанням електричної енергії та теплової 
енергії при централізованому теплопостачанні, а також суб’єкт гос-
подарської діяльності, що здійснює централізоване диспетчерське 
(оперативно-технологічне) управління [8].

Незважаючи на те, що Закон України «Про землі енергетики та 
правовий режим спеціальних зон енергетичних об’єктів» не перед-
бачає визначення або переліку суб’єктів використання та охорони 
земель енергетики, у ньому міститься розділ V «Права та обов’язки 
підприємств енергетики, власників і користувачів земельних ділянок 
у спеціальних зонах об’єктів енергетики», яким передбачено відпо-
відні права та обов’язки. Виходячи з наведеного, суб’єктами вико-
ристання земель енергетики є підприємства енергетики та власники 
і користувачі земельних ділянок у спеціальних зонах об’єктів енер-
гетики. 

Проте Законом України «Про землі енергетики та правовий ре-
жим спеціальних зон енергетичних об’єктів» визначення поняття 
«підприємства енергетики» не передбачено. З контексту самого За-
кону вбачається, що підприємствами енергетики слід вважати усіх 
тих суб’єктів, на балансі яких знаходяться ті об’єкти енергетики, 
розташування яких на відповідних землях означає належність цих 
земель до земель енергетичної системи, згідно положень зазначено-
го Закону. Аналогічний висновок можна зробити і щодо суб’єктів 
охорони земель енергетичних систем. Відповідно до абз. 3 п. 4 Пра-
вил охорони електричних мереж підприємства, установи, організа-
ції та громадяни, яким надано у власність, постійне або тимчасове 
користування земельні ділянки, де знаходяться об’єкти електричних 
мереж, зобов’язані вживати належних заходів до збереження зазна-
чених об’єктів [9]. Отже, у законодавстві не визначене специфічне 
коло суб’єктів саме використання та охорони земель енергетичної 
системи.

Чинним Законом України «Про ринок електричної енергії» пе-
редбачено перелік осіб, що беруть участь у виробництві, передачі, 
розподілі, купівлі-продажу, постачанні та споживанні електричної 
енергії, зокрема:
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1) вертикально інтегрований суб’єкт господарювання - юридич-
на особа незалежно від організаційно-правової форми та форми 
власності, фізична особа, у тому числі яка здійснює контроль над 
іншою юридичною чи фізичною особою, що провадить діяльність з 
передачі та/або розподілу електричної енергії і щонайменше одну з 
функцій з виробництва або постачання електричної енергії, або гру-
па таких осіб, пов’язаних між собою безпосередньо чи опосередко-
вано відносинами контролю, що провадять діяльність з передачі та/
або розподілу електричної енергії і щонайменше одну з функцій з 
виробництва або постачання електричної енергії;

2) виробник електричної енергії – суб’єкт господарювання, який 
здійснює виробництво електричної енергії;

3) електроенергетичне підприємство - суб’єкт господарювання, 
який здійснює одну з таких функцій: виробництво, передачу, роз-
поділ, постачання електричної енергії споживачу або трейдерську 
діяльність;

4) електропостачальник -суб’єкт господарювання, який здійснює 
продаж електричної енергії за договором постачання електричної 
енергії споживачу;

5) користувачі системи передачі/розподілу – фізичні особи, у 
тому числі фізичні особи - підприємці, або юридичні особи, які від-
пускають або приймають електричну енергію до/з системи передачі/
розподілу або використовують системи передачі/розподілу для пере-
дачі/розподілу електричної енергії;

6) оператор системи передачі – юридична особа, відповідальна 
за експлуатацію, диспетчеризацію, забезпечення технічного обслу-
говування, розвиток системи передачі та міждержавних ліній елек-
тропередачі, а також за забезпечення довгострокової спроможності 
системи передачі щодо задоволення обґрунтованого попиту на пере-
дачу електричної енергії;

7) оператор системи розподілу – юридична особа, відповідальна 
за безпечну, надійну та ефективну експлуатацію, технічне обслугову-
вання та розвиток системи розподілу і забезпечення довгострокової 
спроможності системи розподілу щодо задоволення обґрунтованого 
попиту на розподіл електричної енергії з урахуванням вимог щодо 
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охорони навколишнього природного середовища та забезпечення 
енергоефективності;

8) постачальник допоміжних послуг – учасник ринку, який від-
повідає встановленим правилами ринку вимогам щодо надання до-
поміжних послуг та зареєстрований відповідно до правил ринку для 
надання таких послуг та інші [10].

Очевидно, що наведений перелік осіб позначає тих суб’єктів, що 
у процесі своєї діяльності використовують земельні ділянки для по-
треб енергетики.

Виходячи з вище зазначеного, суб’єкти використання та охорони 
земель енергетичної системи можна поділити на чотири групи:

1. суб’єкти енергетики, беруть участь у виробництві, передачі, 
розподілі та постачанні електричної енергії, на балансі яких перебу-
вають відповідні об’єкти енергетики, які використовують для цього 
землі енергетичних систем та дотримуються вимог щодо їх охорони;

2. споживачі електроенергії, що використовують земельні ділян-
ки для задоволення власних потреб;

3. особи, що є одночасно і суб’єктами енергетики, і споживачами 
електроенергії (як-то енергетичні кооперативи та деякі інші суб’єкти 
енергетики);

4. власники та користувачі земельних ділянок, частину з яких за-
ймають або через які проходять лінії електропередач або розташова-
ні інші об’єкти енергетики.

В даному контексті виникає питання: чи варто вважати суб’єктами 
використання та охорони земель енергетичної системи власників та 
користувачів земельних ділянок, частину з яких займають або че-
рез які проходять лінії електропередач або розташовані інші об’єкти 
енергетики, але при цьому вони не є споживачами відповідної елек-
троенергії. У такому випадку вбачається, що ці особи все ж таки мо-
жуть вважатись суб’єктами використання та охорони земель енерге-
тичної системи, оскільки вони несуть обов’язки щодо дотримання 
правового режиму відповідних спеціальних зон земель енергетики.
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